

— (Novomeške gimnazije vodja J. Fischer) priobčuje „Programm des k. k. Obergymnasiums in Rudolfswert für das Schuljahr 1883/84“, obsegajoč 64 strani, katerih prvo polovico pa polni spis profesorja Fr. Brežnika z naslovom: „Erziehung und Unterricht bei den Römern zur Zeit der Könige und des Freistaates“. — Druga polovica pa obsega „Schulnachrichten“, iz katerih posnamemo, da je na tej gimnaziji podučevalo 13 profesorjev in 4 drugi učenci, med njimi tudi 4 oo. frančiškani. — Slovenščino podučevali so gg. R. Nachtigall v V. razredu, Fr. Brežnik v VI., J. Polanec v VII. in o. Hrovat v VIII. razredu.

Učni jezik bila je v I. in II. razredu slovenščina za vse predmete razun nemščine, v III. razredu pa za vse predmete razun nemščine in grščine; v IV. razredu bila je nemščina učni jezik razun nemščine in deloma latinščine; na razredih gornje gimnazije pa se je podučevalo vse v nemščini razun slovenščine.

Lansko leto prestalo je izpit zrelosti pet osmošolcev. — Učencev je bilo na to gimnazijo sprejetih 145, koncem leta ostalo jih je 132 (memo 158 lanskega leta), izmed teh je odlikovanih 8, dobro izvršilo je 88 učencev, 10 jih ima ponavljati izpit iz posameznih predmetov, 25 pa jih je dovršilo šole s slabim uspehom. Po domovinstvu bilo je 22 učencev Novomeščanov, 104 so bili Kranjci od drugod, 5 pa je bilo vnanjih; po narodnosti bilo je 123 učencev Slovencev, 8 Nemcev, 1 Hrvat; po veri vsi katoličani razun enega pravoslavnega. V programu je ena tiskovna pomota na strani 50., vrsti 28. zelo neprijetna, ker pripisuje ponavljanje izpita zrelosti nekemu abiturijentu, kateremu ni bilo treba nič ponavljati.

— (Poročilo o gimnaziji ljubljanski: „Jahresbericht des k. k. Obergymnasiums zu Laibach“) obsega: a) Homerische „Euphemismen für Tod und Sterben“ von Professor Friedrich Žakelj; b) Schulnachrichten vom Director. Prvi z veliko marljivostjo iz Homerove iljade zbrani izrazi s popisom vred obsegajo 60 strani, za tem spisom pa sledijo šolska poročila, in to: stan osobja, iz katerega je razvideti, da je bilo za obligatne predmete 30 učencov, za neobligatne pa 4. Iz vredbe poduka razvidimo med drugim, da se je nemščina učila po 49, slovenščina pa po 38 ur na teden, latinščina 100 ur itd. Po narodnosti obiskalo je ljubljansko gimnazijo 514 Slovencev, 162 Nemcev, 6 Lahov in 2 Čeha.

Lansko leto prestalo je izpit zrelosti 39 abiturijentov, in med temi 6 z odlikovanjem. Abiturijentov izbralo si je za svoj poklic: 13 bogoslovje, 9 pravoznanstvo, 8 zdravništvo itd. — Letos delalo je 39 abiturijentov izpit zrelosti. — Nadalje sledi zgodovina o spremembah učiteljskega osobja; dalje poročilo o vdeležbi gimnazije pri slavnosti 600letnice za čas bivanja cesarjevega v minulem letu. — Novo šolsko leto začne se dne 16. septembra.

Prvi in drug razred gimnazije ima po 3 oddelke, tretji, četrti in peti razred pa po dva, daljni po enega. Vpisanih je bilo začetkom leta v vse razrede 738 učencev, koncem leta ostalo jih je še 684, izmed teh dovršilo je 70 učencev šolo z odlikovanjem, 459 dobro, 84 jih sme ponavljati izpit iz posameznih predmetov, 68 pa prejelo 2. in 3. red, 2 sta ostala neizprašana.

— (Vreme.) Po daljnem gorkem vremenu došlo nam je minulo nedeljo dosti dobrega dežja, zdaj pa je zopet lepo in vse po polji žanje strastno in orje za ajdo in repo. Z žitno letino se ne hvalijo posebno, izrekoma pšenice, kar je bilo poleženih, so zelo lahke, slame pa bo veliko.

## Novičar iz domačih in tujih dežel.

**Z Dunaja.** — Z velikim zadostenjem čulo je občinstvo uradna naznanila iz sodnijskih preiskav zoper prijete anarhiste. Te naznanila trdijo, da so zaprti anarhisti obstali, oziroma izpovedali, da sta bila Stellmacher in Kamerer neposredno vdeležena pri umoru policijskega komisarja v Florisdorfu, pri roparskem umoru Eiserta in njegove družine, pa tudi pri ropih na Nemškem, zaradi katerih sta bila tudi koj iz začetka na sumu. — S tem je po vsem potrjena pravičnost obsodbe Stellmacherja in sodnija vsaj toliko tudi zanesljivo vé, da ji ni treba več zasledovati in iskati še drugih morilcev.

Ob času velike vročine zadnjih dni umrlo je tukaj nagloma nekaj oseb, in ker vse govori o kolero, raznesla se je hitro novica, da so umrli za kolero. — Pa zdravniki so dotične mrličje natanko preiskali in pokazalo se je, da so bili oni slučajni nagle smrti samo nasledki neznosljive vročine, ko se je to uradno razglasilo, pomirili so se zopet Dunajčani.

Pretekli ponedeljek vrnil se je ministerski predsednik s svoje grajščine Elischau nazaj na Dunaj, kjer ga je med tem v predsedništvu namestoval minister Zemljakowski.

**Moravska.** — Moravski nemškutarji Sturm in Weber z družniki nameravajo v deželnem zboru napraviti škandal zoper volitev cesarskega namestnika grofa Schönborna s tem, da so v verifikacijskem odseku sklenili z večino glasov, njegovo volitev zavreči. Manjšina stavi predlog za potrditev in v njenem imenu poročal bo dr. Fanderlik.

Ustavoverci so pričakovali, da bo vsled poročila samega Schönborn odložil mandat, pa v tem se bajé motijo, ker hoče nek pričakovati mirno razgovora o tej zadevi, pa tudi sklep deželnega zbora.

**Gornjeavstrijska.** — Huda ploha napravila je minuli petek ponoči v Hallstadtu grozovit strah in veliko škodo, silovito narastla voda valila je z bližnjega gorovja veliko peska, kamenja in cele skale in s tem posula en del mesta, nekatere hiše do prvega nadstropja. — Iz Linca prihitelo je vsled telegrafične prošnje 100 vojakov (pionirjev) na pomoč.

Enake plohe bile so tudi v drugih krajih tamošnje bližine tako v kopeli gasteinski, kjer so bile tudi ceste posute in vsled tega promet pretrgan za par dni.

**Iz Gorice.** — Tukajšnji deželni zbor rešil je vsa svoja dela in je bil sklenjen dne 19. t. m.

**Francoska.** — Vlada si prizadeva in tudi je upati, da se preteča vojska s Kitajci zabrani. Kitajci so uradno priznali pravice francoske, zdaj se razpravlja še vprašanje vojnega odškodovanja. — Kolera še prav nič ne pojenjuje, temveč čuje se o novih slučajih kolere iz Arlesa, Sisterona, Nimesa in Pariza.

## Žitna cena

v Ljubljani 16. julija 1884.

Hektoliter: pšenice domače 8 gold. 12 kr. — banaške 8 gold. 52 kr. — turšice 5 gold. 70 kr. — soršice 6 gold. 73 kr. — rži 5 gold. 85 kr. — ječmena 4 gold. 55 kr. — prosa 6 gold. 34 kr. — ajde 6 gold. 18 kr. — ovsa 3 gold. 25 kr. — Krompir 3 gold. 50 kr. 100 kilogramov.